

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año II.—Núm. 510

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 25 de septiembre de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro mutuo, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese ó no devuelva el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobradas por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

D. Carlos M. Conachy

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

MENSAJERÍAS MARÍTIMAS FRANCESAS

Para Pernambuco, Bahía, Santos, Río Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá de este puerto el 30 de septiembre el magnífico vapor

"CORDOUAN"

El 30 de octubre saldrá para los mismos puertos el vapor

"MATAPÁN"

Admiten carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía señores Hijos de Yllera y Compañía, Muelle, 28.—Teléfono número 247.

PASAJE GRATUITO AL BRASIL

Para informes dirigirse á **Hijos de Yllera y C. — Muelle, 28, Santander.**

BURNAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6. 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

ENFERMEDADES de la ORINA y de la PIEL

Dr. GONZÁLEZ TÁLAGO

Consulta: jueves y viernes, de diez á doce. Alameda Primera, 2, 1.º

Eduardo Estraña Campo

MÉDICO

Ha trasladado su domicilio á la calle de Isabel número 8, principal.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

COLEGIO DE SAN ANTONIO BILBAO

Considerado bajo todos conceptos como el mejor de España. Puede visitarse á todas horas. Pídanse prospectos.

PALABRERÍA

Desde que empezó la guerra de Cuba no se aparta la atención de los españoles de los juicios que emite la prensa del viejo continente, alegrándose si son favorables é indignándose cuando son contrarios á la verdad; todos esos juicios, en su mayoría, pueden condensarse en la siguiente fórmula: «Cuba no puede ser independiente, pues caerá en la anarquía más espantosa ó sería anexionada á los Estados Unidos: son de admirar el valor y los esfuerzos de España frente al falaz proceder, contrario al derecho de gentes, de los yankees; pero aquélla debe reformar su sistema administrativo si quiere conservar su dominación.»

La insurrección filipina sirve también á los periódicos europeos para emitir opiniones, favorables en lo general á nuestros intereses, y recientemente Blumentrit, profesor alemán que se ha ocupado buen número de veces del Archipiélago, y no siempre para defender nuestra soberanía, ha escrito un trabajo encaminado á demostrar «que la independencia de los filipinos es inconveniente é imposible; que el Japón no ha de auxiliarlos ni poco ni mucho, pues á la solidaridad de los intereses europeos en el extremo Oriente no le conviene que aumente su poder y su influencia; pide que continúe el dominio español y se opondrá á toda acción que aquel imperio intentase contra éste, y así como Alemania, Francia y Rusia evitaron que se apropiase provincias chinas del continente, Italia, Inglaterra y Holanda estarían al lado de España contra

el que por su ambición y sus especiales condiciones aparece como enemigo de los intereses y dominio europeos en aquellos mares.»

Con estas y otras opiniones parecidas llegó á crearse en España la idea de que en una guerra con los Estados Unidos ó contra los japoneses podríamos contar con el apoyo de las demás potencias europeas; y de aquí aquel afán de alianzas que se despertó en nuestros compatriotas hasta el extremo de pedir algunos que se hiciesen inmediatamente, discutir no pocos si había de ser con la triple ó con la triple, como si estuviera al alcance de nuestra voluntad escoger la que más nos conviniese, y se hicieron significativos festejos á la escuadra francesa, hasta que las declaraciones de la *Gaceta de Moscú* fue el chorro de agua fría que apagó tales entusiasmos y nos hizo ver que si no completamente aislados, pues se puede decir que contamos con las pláticas simpatías de Europa, debemos atenernos á nuestras propias fuerzas y únicos recursos para salir adelante en las presentes y futuras cuestiones que tengamos que ventilar con las armas.

Nosotros creemos que en asuntos de esta índole vale más vivir desengañados, sabiendo de un modo completo hasta dónde debe llegar el esfuerzo necesario para hacer frente á nuestros enemigos, que no en la equivocada creencia de que tenemos una ayuda, y confiados en ella descuidemos poner de nuestra parte todo aquello humanamente posible para triunfar ó salvar, al menos, la dignidad nacional.

«Cuba no deberá ser independiente; los Estados Unidos no procederán conforme al derecho de gentes; Japón no pondrá sus ojos en Filipinas, y si los pusiese, Europa no se lo consentirá;» pero, á pesar de estas y otras afirmaciones semejantes, si España se viera en el trance de sostener alguna guerra con yankees ó japoneses, tenemos la evidencia que esa Europa, egoísta de suyo, y más si presume que puede recoger la herencia del vencido, no moverá ni un hombre ni un barco en nuestra ayuda: si vencemos lanzará entusiastas hurras, más que por simpatías porque tendrá más seguro el cobro de los préstamos que nos haya hecho para sostener la guerra; si somos vencidos, interviendrá, quizás, á nuestro favor, como Rusia por China para quedarse con todo ó parte de la presa que el vencedor juzgue que le pertenece, como aquélla se quedó con Port Arthur y recabó para sí el protectorado y la influencia sobre el Celeste Imperio, que Japón pretendía tener.

De aquí que nuestro mejor aliado en las presentes circunstancias, que moverían á cualquier nación que se decidiera á serlo á pedir por su ayuda tan subido precio que igualase ó excediese á lo que queremos defender, debemos ser nosotros mismos, unidos y resueltos á todo, aun á desaparecer como nación antes que humillarnos á nadie, sin escatimar sacrificio de vidas y haciendas: mas para que esa grandiosa prueba de vitalidad dé el buen resultado que debe, hacen falta dos cosas: fuera políticos y caciques! Cabeza que dirija con inteligencia, que hay corazones y brazos en suficiente número para la pelea!



El señor Cánovas ha dicho que en breve se crearán plazas de prácticos mercantes para que acompañen á las expediciones de la Armada.

De modo que eso quiere decir que las naves de guerra llevarán un práctico mercante á bordo. Me parece muy bien. Pero debe, además, ser acordado, porque Cánovas es mal navegante, que á bordo de la nave del Estado vaya también un práctico mercante. Aunque no sea mercante, que sea práctico, por lo menos.

Y que nos lleve á puerto de salvación en medio de las iras de este ciclón, pues visto está que Cánovas hoy ni siquiera dirige bien el rumbo de una trainera!

Lo de siempre. Ahora dice Pidal que son inexactas las declaraciones que se le atribuyeron y que tanto dieron que hablar.

Es ya costumbre inveterada en los hombres políticos decir lo que les conviene para que corra y, producido el efecto que se proponían, asegurar que no han dicho nada.

Después de todo, el verdadero efecto que producen en el país, es otro muy diferente al que ellos buscan en los círculos políticos. El efecto que producen ya esos hombres en España

viene á ser como el que hace el agua de Carabaña, que á semejanza de la Academia de la Lengua fija, limpia y da esplendor.

Ya no hay en Francia ejército permanente. Ni Presidente de la república. Ni Senado. Ni presupuesto de Cultos. Ni nada.

El Congreso obrero celebrado en París ha acordado por unanimidad la supresión de todo eso.

Pero no hay que alarmarse. También ha determinado que todos esos acuerdos no empiecen á regir hasta el año 3.200.

El ministro de Ultramar ha expuesto al de Marina, por medio de una real orden, la conveniencia de aumentar en Fernando Póo las fuerzas de infantería de marina en vista del número de deportados que allí existe.

«Fernando Póo no es una isla insana y de clima peligroso para los españoles? Pues enviar á ese Póo más soldados es aumentar el número de deportados!»

«Bien se conoce que al señor Castellano le falta todavía mucho tiempo para entrar en quinta!»

El *Times* publica un despacho de la Habana, en el que se dice que si resulta elegido para la presidencia de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley, es seguro que surgirán complicaciones entre España y la república norteamericana.

Poco á poco. No se dice así. Se dice «entre España y la Cerdeña.» Por supuesto, que bastante cuidado nos da á nosotros que sea elegido ese señor Kinley ó Sinley ó como se llame.

Complicaciones, pues, no surgirán porque para evitar cualquier cuestión tenemos aquí un duque de Tetuán que en todo le dará satisfacción. Este duque con nadie nos desgracia ni jamás moverá ningún belén, debido á su oportuna diplomacia que consiste en decir á todo *Amén*.

El señor Sagasta, que ha ayudado á los conservadores, dice que seguramente hubieran hecho lo mismo ellos con él ante las circunstancias por que atraviesa el país.

Puede ser. Lo que es indudable es que se han ayudado uno á otro perfectamente. Pero no ante las circunstancias por que atraviesa el país.

«Ante las circunstancias por que atraviesan las compañías de ferrocarriles! En esto sí que han estado los dos colosos lo mismo. En esto sí que han obrado con patriotismo... Digo, no; me he equivocado; ¡con ferrocarrilerismo!»

¿POR QUÉ?

No es posible dejar de ocuparse de los asuntos de nuestra marina, por cuyo fomento y grandeza no escatima el nación sacrificio de ningún género y que será la llamada á intervenir tan directamente ó más que el ejército en las futuras complicaciones que todos prevenimos puedan originarse con la guerra de Cuba.

Días hace que dimos cuenta de la peregrinación á que ha condenado el señor ministro de Marina á las calderas del acorazado *Pelayo*: en 1895 se ordenó que en el arsenal del Ferrol se construyeran doce calderas que sustituyesen á las ya inutilizadas que monta aquel barco; mas limitadas después las obras únicamente á tres, se suspendieron al fin, apenas hace un mes, por mandato del señor Beránger; creíamos que eran razones económicas las que determinaban la suspensión, pero hace pocos días nos sorprende el señor Cánovas en sus declaraciones á la prensa con la nueva de que iban á cambiarse las calderas del acorazado, y pues no es ya un secreto para nadie, pues varios periódicos lo han dicho y el ministro no lo ha desmentido, que ese trabajo se hará en Tolón, montándose, como en las fragatas blindadas *Victoria* y *Numanzia*, calderas tipo Nioclause.

No sabemos si este sistema sea preferible al que iba á seguirse en las que empezaron en Ferrol, pero si leemos en un trabajo que suscribe persona que demuestra ser competente en la materia, que no es prudente en las circunstancias por que atraviesa España adoptar para su escuadra la caldera Nioclause, aún no experimentada, y porque, según «*Revista Marítima*» «tiene poco funcionamiento económico á una marcha activa, no es susceptible de funcionar á tiro forzado y su coste es elevado», inconvenientes que no tienen la Lagrafel, ni menos la Belleville, cuyo uso se va extendiendo más cada día en la marina francesa y de otras naciones.

De la importancia que tiene la elección de buenas calderas para nuestros barcos es inútil hacer encarecimientos; baste recordar la primera conclusión formulada por el Estado Mayor General de la marina francesa con motivo de sus recientes maniobras. «Deberá aumentarse el número de torpederos y cruceros de gran velocidad»; la velocidad se adquiere con buenas calderas y por eso Destrinch, notable ingeniero alemán, sostiene que en un combate la victoria será en igualdad de circunstancias del que monte mejores calderas.

«Pero es acaso que el señor Beránger se

ha decidido por las Nioclause por ser mejores? Conteste por nosotros, que nos declaramos profanos en la materia, el almirantazgo inglés que ha aceptado, según Mr. Williams White, eminente constructor naval, franca y decididamente la caldera tubular Belleville por la razón de que ha sido ampliamente experimentada desde hace tiempo y ha ordenado se mantengan en 18 buques, que estaban en construcción á principios de este año, algunos de ellos de 14 000 toneladas.

Conteste asimismo el Gobierno francés, que después de experimentar las Nioclause en el crucero «*Friant*», de 3.700 toneladas, no las ha montado en ningún buque de su marina, y en cambio tiene las Belleville en veintinueve. Por vía de experimento se pondrán las Nioclause en tres cruceros, inglés alemán y ruso, que están en construcción: mientras tanto, las Belleville funcionarán en breve en 67 buques modernos con una fuerza que se aproxima á 590.000 caballos.

Pero si es inexplicable la preferencia dada por el señor Beránger al sistema no recomendado por la experiencia, sobre aquél cuya utilidad está plenamente comprobada, al sustituir á calderas de tipo antiguo con otras nuevas, lo es mucho más que las adopte aún en reemplazo de las Belleville, como sucede en el crucero *Cristóbal Colón*, recién botado al agua en Génova, que debía montarse de este sistema según el contrato entre Ansaldo y el Gobierno italiano y que ahora, según «*La Yacht*», periódico de asuntos marítimos, serán Nioclause, mandadas ya construir por la casa de Génova á otra francesa.

No se necesitan grandes argumentos para convencerse cualquiera de la falta de tacto que estas y otras medidas significan y del desbarajuste que en la administración de Marina tiene el hecho de haberse acopiado materiales en Ferrol para unas calderas empezadas á construir y que ahora se hacen en Tolón de un sistema cuya bondad no está justificada por la experiencia; ¿qué se hará con las empezadas? ¿Se terminarán para montarlas en alguna escampavía? Todo es de temer, dado el desacierto que impera en las decisiones de Marina.



CANTARES

Me voy á otras tierras, pero no te olvido; que aunque tú te quedas, en el pensamiento te llevo conmigo.

Voy buscando la ocasión, y no la puedo encontrar, de entregar mi corazón á mujer que sepa amar.

La desgracia va conmigo, no me abandona un instante. Ayer, sin saber la causa... me declararon cesante.

No hay madre como mi madre, ni hay amor como mi amor, ni patria como mi patria, ni otro Dios como mi Dios.

JOSÉ YRUELA.

SIN RECURSOS

Por carecer de recursos dijo el Ayuntamiento que el servicio de recolección de basuras no podía hacerse por administración y revocó en una sesión el acuerdo adoptado siete días antes.

Por carecer de recursos continuaremos presenciando el espectáculo vergonzoso de un aldeano que recoge con las manos las basuras y veremos transportar éstas en carros abiertos por todas partes.

Esa misma carencia de recursos se invocará seguramente para explicar la causa de que el transporte de carnes esté encomendado á los abastecedores, permitiéndoles realizar ese servicio en las detestables condiciones que cien veces hemos denunciado. La misma razón de falta de dinero se invocará para no establecer tablas reguladoras que garanticen al consumidor la buena calidad y el precio de las carnes.

Sin embargo, y á pesar de esa horrible penuria del tesoro municipal, el Ayuntamiento acuerda prorrogar por cinco años el arriendo del local en que se halla instalado el Depósito para Ultramar, pagando cinco mil pesetas anuales por un edificio cuya renta jamás pudo soñar el propietario que pasara de dos mil pesetas.

Si por no pagar esa renta hubieran de quitarnos el Depósito, enhorabuena se pagase; pero teniendo local propio, como el de la Exposición, que á poca costa podría habilitarse, resulta un incomprensible absurdo imponer al presupuesto municipal un gravamen de cinco mil pesetas anuales, sin tener en consideración que aun cuando las obras necesarias en el cuartel de Calzadas Altas importaran la renta de cinco años, siempre sería ventajoso llevarlas á cabo, puesto que en casa y no en ageno bolsillo quedaban.

Y ya que de ese modo se quiere tirar el dinero, cuando menos no se invoque en otros casos la falta de recursos para excusarse de quitar prebendas á los amigos ó paniaguados.

ASILO DE LA CARIDAD

POR LOS NIÑOS

Si olvidar un momento la suerte de esos pobres seres abandonados, muchas noches hemos estado en el Asilo y algunas hemos tenido ocasión de ver y á acostadas á esas criaturas, durmiendo con el tranquilo sueño del inconsciente, unas veces custodiadas por sus padres, que los llevan consigo hasta para embarcarse á lejanas tierras en busca de trabajo, otras completamente solos, ignorando el paradero de su familia ó sabiéndole demasiado, por desgracia.

En el mes de agosto próximo pasado han tenido albergue en el benéfico establecimiento 312 hombres, 161 mujeres y 58 niños; total 531, que es el contingente aproximado de todos los meses. En la comida que se dio á los pobres el día 8 del corriente fue tal la afluencia de niños, que aumentó en dos terceras partes el número de comensales, y es lástima, pensámoslos nosotros, que á diario no pudiéramos darles hospitalidad, alimento é instrucción. Ignoramos el pensamiento de la persona que inició la campaña en las columnas de *EL CANTÁBRICO* y bien quisiéramos que le explanara con toda claridad por si la cooperación de la Sociedad de Señoras, que sostiene el Asilo de la Caridad, pudiera aunarse á la nueva Asociación, también de señoras, de que nos hablaba.

Cuanto se haga en favor de los desvalidos es poco; la caridad cristiana es tan hermosa y tan consoladora que atrae con impulso irresistible; quien nunca hizo nada por nadie no siente en verdad la necesidad de hacerlo; pero el que dio un solo paso en esa senda tan gloriosa para el espíritu, ya no la abandona, y siempre, en la medida de sus fuerzas, atenderá moral ó materialmente al verdaderamente necesitado.

Buena prueba de ello tenemos á la vista en atentísima carta de un caballero que sigue las huellas de su inolvidable padre. Cuantos datos hemos pedido referentes á los Asilos de la noche de Madrid para la instalación del nuestro, nos han sido enviados con la mayor actividad y complacencia, diciéndonos hoy, como otras veces, que «siempre le será muy grato coadyuvar, aunque con modestísimos medios, al fin noble y generoso que perseguimos.»

Hé aquí algunos detalles de éstos, que tienen hoy perfecta aplicación al Asilo de la Caridad: tenemos gusto en publicarlos por ser muy parecidos á los consignados en nuestro reglamento, proponiéndonos también que se parezca, aunque no iguale, en lo que se refiere á la desinfección de ropas y desayuno de los acogidos:

«Una hora antes de ponerse el sol se abren las puertas del establecimiento y se admiten los pobres hasta completar el número de plazas, cerrándose la admisión una hora después de puesto el sol, á excepción de admitir aún después de esa hora á los pobres presentados por la autoridad, si aún hay espacio.

Los pobres se lavan antes de pasar al comedor; después cenan, rezan y pasan á los dormitorios. Al acostarse se despojan de sus ropas y se ponen ropas interiores, para que durante la noche sean desinfectadas las propias en una estufa por la acción indirecta del vapor en un aparato al efecto.

Una hora después de la salida del sol se levantan, entregan las ropas interiores usadas durante la noche, recogen las propias, pasan á los lavabos, después se desayunan, rezan y desalojan el Asilo.

Cada pobre recibe ropa limpia, que utiliza el solo durante su estancia en el establecimiento; recogidos, lavándose y desinfectándose antes de entregarla á otro.

La estancia en el asilo es de tres días; se proroga por grupos de tres días más cuando las condiciones del individuo lo aconsejan y cuando, por no ocuparse todas las plazas, no se perjudica el derecho de los que pudieran haber nuevos.

El orden establecido para la admisión es el siguiente: 1.º Los transeúntes. 2.º Los recién salidos de hospital. 3.º Los desahuciados de su domicilio. 4.º Los ancianos. 5.º Los niños, y 6.º Las mujeres. Si aún quedan plazas, sin distinción.

El orden en el Asilo lo mantienen agentes de la autoridad.

El material de que está dotado el Asilo es el necesario para cumplir sus servicios y que se desprende de la índole de éstos.

El personal está reducido á un administrador-conserje, cocinera y lavanderas. La limpieza la realizan los mismos asilados hasta donde es posible; el resto lo hacen dos ó tres asilados que tienen plaza fija por el alimento y una pequeña gratificación.

Ahora bien, gracias á la tómbola que se acaba de verificar y al pequeño aumento de suscripciones que también en la tómbola se han hecho, puede la Asociación de Señoras mejorar el sistema de desinfección en el Asilo adquiriendo, si es posible, un pequeño aparato al efecto; podrá en el rigor del invierno emplear algún dinero en ropas interiores para cambiar las de los asilados y también les dará desayuno en los días fríos.

Por de pronto ha provisto al Asilo de diez camas más con colchón metálico, buenas mantas y colcha. Para todo el buen número de camas que había se han comprado mantas nuevas de las más abrigadas en su clase, se están confeccionando dobles almohadas y á todas se pondrá funda blanca, que hasta ahora no han tenido.

En seguida se procederá al toldado de la sala de mujeres y se está preparando una habitación reservada para algún pobre vergonzante.

Para todos estos gastos se han separado cerca de dos mil pesetas de lo recaudado, ha-

biendo impuesto en la Caja de Ahorros del Banco de España las cuatro mil pesetas restantes.

Mucho bien podía hacerse a los pobres con estas cantidades, si no fabulosas, relativamente importantes para una obra que empieza y que con dificultades sin cuento se ha llevado a cabo.

ISELA.



La Gaceta inserta una real orden del ministerio de Hacienda declarando que corresponde a los Ayuntamientos la formación del padrón de cédulas en las poblaciones que no sean capitales de provincia.

En la estación central telefónica de Madrid se halla detenido un despacho depositado en esta ciudad, dirigido a Manuel Poblete, ministerio de la Guerra.

Desgraciado accidente

En la madrugada del 23 y en el sitio denominado Puente de los Vadillos (Valladolid), al kilómetro 251, se encontró el cadáver de un sujeto que representaba tener como unos cuarenta años de edad, sin que haya podido ser identificado.

No ha sido posible precisar la hora en que la desgracia ocurrió, pues, según opinión del Comisario del gobierno, por encima del cadáver han debido de pasar algunos trenes más que el de Galicia, dada la horrible mutilación que presentaba el cadáver del infortunado sujeto.

El Eco de Castilla dice que corren rumores de que se trata de una persona muy conocida en Valladolid.

En el tren de provincia llegó ayer a esta capital el exministro liberal don Germán Gamazo. Salieron a recibirle en la estación individuos de su familia y sus más caracterizados correligionarios.

El señor Gamazo regresará a Madrid en el expreso del lunes y después de permanecer breves días en la corte saldrá para Bocillo, donde permanecerá una temporada con su familia.

El billete de lotería a que en el último sorteo ha correspondido el premio mayor, fue comprado en la Administración del señor Marina por un sacerdote que hace pocos días vino a esta ciudad con objeto de embarcar para América en el paquete francés que saldrá de este puerto el día 26 del actual.

Parece que el afortunado sacerdote, dueño de 26 000 duros, ha desistido de su viaje y regresó a su pueblo.

En el tren expreso del próximo lunes regresarán a Madrid los señores general Martínez Campos, Maura, Labat y Alvear con sus respectivas familias.

Queja fundada

Nos escriben de Comillas consurando lo que ocurre a los viajeros de una de las empresas de coches que hacen el servicio entre Cabezón de la Sal y aquella villa.

Nos dicen que la aludida empresa destina al servicio cinco caballos que se encuentran en tan lastimoso estado, que es imposible subir la cuesta de Urdias si no se bajan los viajeros dos o tres veces durante el trayecto para aliviar la carga, sin que los palos que propinan al ganado los áurigas, sirvan para otra cosa que para aumentar el daño, pues en cuanto llega la cuesta abajo no hay manera de normalizar la carrera, ocurriendo, como ocurrió hace pocos días a una señora y a una niña, a quienes fue imposible tomar de nuevo el carruaje del que habían tenido necesidad de bajarse en obsequio a las caballerías, queándose en tierra.

Llamamos la atención del Gobernador sobre asunto que tanto interesa al público, antes que haya que llamarla por alguna desgracia originada por las deficiencias en el servicio, en camino tan peligroso como lo es indudablemente el de Cabezón de la Sal a Comillas.

En el tren que por la línea de Bilbao sale a las 7 y 45 de la mañana marchó ayer, con dirección a Barcelona, el soldado de zapadores minadores Juan Salas Samper, que permaneció hasta ayer en el Hospital.

Salas regresó enfermo a la Península y con cuatro heridas de arma blanca y, aunque ha sido dado de alta, se encuentra delicado, sobre todo para emprender tan largo viaje. En atención a esta circunstancia el señor Ortega de la Parra, en representación de la Junta de El Imparcial, acudió a la estación con ánimo de abonar la mejora de clase.

El digno jefe de la estación no consintió que se pagase cantidad alguna hasta Bilbao y colocó al soldado en segunda clase.

Entonces el señor Ortega de la Parra entregó a Salas 20 pesetas para que abonara la diferencia de precio para continuar el viaje en segunda de Bilbao a Barcelona.

Además El Imparcial entregó al soldado un traje de abrigo.

Secundando órdenes del Gobernador, el agente de primera clase Silverio López ha detenido a un sujeto, llamado Antonio Sargenis, que está reclamado por el Gobernador de Barcelona.

Ha sido revocada una providencia del Gobernador civil, por la cual se desestimaba la reclamación entablada por don Pedro del Río contra un arbitrio sobre carros fúnebres.

En el Gobierno civil se ha recibido un título de Bachiller, expedido a favor de don José Morcña.

El día 31 del próximo mes de octubre tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Diputación la amortización de 53 acciones del empréstito de carreteras provinciales.

Se nos dice—sin que garantizamos la exactitud de la noticia—que han ingresado en la cárcel de Laredo, por disposición del Fiscal de esta Audiencia, cuatro individuos sobre los cuales recaen sospechas de que puedan tener participación en el crimen cometido en el pueblo de Matienzo, y del cual tienen ya conocimiento nuestros lectores.

De El Nervión, de Bilbao, recibido ayer: «Algunos señores capitulares presentarán en la sesión de hoy una moción proponiendo se nombre una comisión que, puesta de acuerdo con las corporaciones y entidades de la provincia, gestionen cerca del Gobierno la construcción de algunos buques en los astilleros del Nervión, conforme acuerdo tomado anteaer por el Ayuntamiento de Sestao.»

Leemos que en Fuenterrabía se trata de fundar una escuela práctica de tauromaquia. Los organizadores cuentan ya para ello con la aquiescencia de un matador de cartel, que se encargará periódicamente de dirigir la enseñanza y en la lidia se emplearán becerros de desecho de ganaderías que mediante moderada retribución, desean contribuir al fomento de la afición tauromaquia.

Ha sido aprobada por la Comisión provincial la cuenta de alimentos suministrados por el contratista a los penados del correccional de Torrelavega durante el mes de junio último, importante 1.109'40 pesetas.

Se dice que mañana celebrará junta el Consejo del Banco de Santander, y en ella se acordará el nombramiento de nuevo director en sustitución del señor Diestro (q. e. p. d.), teniendo muchas probabilidades de ser nombrado don Rafael Botin y López, padre de nuestro amigo el conocido letrado de igual nombre.

Se considera acertado el nombramiento por recaer en persona de gran competencia.

Ha llegado a la estación del Norte la estatua modelada por el señor Folgueras y que formará parte del monumento erigido en los muelles de Maliaño, en conmemoración de la catástrofe producida por la explosión del Cabo Machichaco. En breve se procederá a la colocación de la estatua.

Dicen los periódicos de Cádiz que la fuerza de la benemérita que perseguía activamente a la cuadrilla de bandoleros capitaneada por Manuel Linares (a) Nazario, que merodeaba por los alrededores de Lora del Río (Sevilla), la encontró anteaer.

Resistióse la partida, y la Guardia civil, en la refriega, mató al ladrón Antonio Palomo y capturó al Nazario.

Este había intentado secuestrar recientemente al acaudalado propietario don Antonio Ramos Flórez.

Sobre los escándalos ocurridos en la recluta voluntaria, dice El Noticiero Sevillano: «Conducidos por fuerzas de la guardia civil, al mando de un capitán, pasaron anoche por Utrera, con dirección a Madrid, 82 individuos de la recluta voluntaria que fueron detenidos en Cádiz por no reunir las condiciones que determinan las leyes. La mayoría de dichos individuos son mayores de 50 años y los restantes de 15 y 16. Todos van a Madrid a disposición del Juez militar que instruye la sumaria. Uno de ellos, de 68 años, al ser interrogado por el general Fernández de Rodas por la edad que tenía, le contestó que 34 años, diciéndole el general: En cada país.»

La respuesta del voluntario fue: Eso es, señor.»

A las diez y media de la noche de ayer falleció en el Hospital de San Rafael, el soldado del batallón de cazadores de Baza Fernando Gil Rodas. Era natural de Almedraño, en la provincia de Badajoz.

La conducción del cadáver se verificará a las tres y media de la tarde.

Descanse en paz.

Los excedentes de cupo

Con gusto publicamos el siguiente telegrama que nos dirigen los excedentes de cupo de 1893, que salieron anteaer de esta capital para incorporarse a filas:

«Zumárraga 24-5'15 t. Llegamos Zumárraga sin novedad. Salimos para Pamplona. Saludamos familias, amigos y Prensa montañesa.—Teodoro López.—Luciano González.—Antonio Cortés.—Julio Vega.»

Agradecemos el saludo de los excedentes y les reiteramos la expresión de nuestro deseo de que regresen pronto y felizmente a sus hogares.

Alcaldía de Santander

Según real orden circular del ministerio de la Guerra de 16 del corriente mes, todos los individuos que residan en este término municipal y que se hallan afectos al servicio militar, deben presentarse a pasar la revista de ordenanza ante los señores Jefe de la zona militar o Jefe del regimiento Reserva de esta capital, según la situación en que cada individuo se encuentre, durante los meses de octubre y noviembre próximos.

Café Occidente

Conciertos para el viernes y sábado, por los señores Duchá y Laorden, que han sido contratados por el dueño de dicho establecimiento.

Liquidación verdad.— Véase el anuncio en la tercera plana.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Desde el 15 al 30 del corriente mes queda abierta la matrícula de esta Escuela, de siete a ocho y media de la noche, en los locales de la misma, situados en la planta baja del Instituto provincial de segunda enseñanza.

Santander 12 de septiembre de 1896.—El Cateórico-secretario, Nicasio de Cospedal. 15-14

El Cantábrico

GRAN LIQUIDACIÓN POR SUBASTA

Ribera, 1, planta baja. ¡¡¡Aprovechar la ocasión!!! Se subastan 200 cuadros al óleo de reputados y acreditadas firmas. Los cuadros están expuestos al público para que los puedan apreciar. Hor: a de subasta, desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche. 5-1

En el INSTITUTO DE VACUNACION Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40. Blanca, 40.

AVISO AL COMERCIO Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

SE VENDE

un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo. Informarán en esta Administración.

PATATAS FINAS DE LOS POLDERS DE MALIAÑO

5 REALES ARROBA Rualasal (dechería).—Santander

INSTITUTO CARBAJAL

En las oficinas del Excmo. Ayuntamiento queda abierta la matrícula para las asignaturas que en él se cursan, desde el día 15 del corriente.—El Director, C. Pérez de la Riva. 10-0



PACOTILLA

Ya allá en Valladolid han toreado y aplaudidas han sido muy de veras las que tanto renombre han alcanzado escritas toreras.

En cambio resultó que el mismo día torearon también diestros varones y hubo contra ellos grande gritaría patatas y melones.

¡Cielos! ¿Será que el sexo femenino a hacerse fuerte y varonil camina a medida que el sexo masculino decrece y se afemina?

Si es así, ¡vive Cos! cese el imperio de gobernantes de grotescas fachas y gobierne al país un ministerio compuesto de muchachas!

Leo: «Por unos cuantos reales que salían de más o de menos en una cuenta, se desafiaron en la carretera de Brioncs (Logroñ) dos gitanos hermanos.»

En la fraternal y sangrienta lucha quedó muerto uno de ellos, de dos tremendas cuchilladas. Fraternal, ha debido añadir el noticiero. Porque ahí todo es fraternal, todo.

No se puede quitar la vida a un hombre más fraternalmente.

¡Ah, qué fraternidad tan conmovedora!

Ya el Estío ha terminado, ya no queda un forastero, ya las fondas se han cerrado y desiertas han quedado las playas del Sardinero!



«Pero aún sigue allí la Lola que va por las tardes sola a dar en el agua un cole, y a tomar baños de ola para que la dieran: ¡Ole!

Se ha elevado, como si dijéramos, a escritura pública en Limpias el siguiente convenio: «Don Pablo Herrero se compromete a casarse en condiciones legales con una joven de Limpias el último día de octubre y caso de no hacerlo así, pagará a don Ricardo Acebo veinte reales vellón.»

«Don Ricardo Acebo se compromete, si aquel se casa, a darle los veinte reales para que regale a la novia un aderezo.»

Son testigos don B. Alberdi, don Victoriano Castillo y don Manuel no sé cuántos, porque no se entiende el apellido en la nota.

Ahora buscará novia en Limpias el señor Herrero para salir airoso de su compromiso.

Y la hallará de seguro en Limpias cuando lo intente, porque va a tener un duro y eso ya es un aliciente!

En estos tiempos contar con un duro, es ya ser rico; porque se pueden comprar cosas de a perro chico!

El otro día a un vecino de San Vicente de Castellet, en el momento que le estaban afeitando en una peluquería, le sobrevino una congestión cerebral.

Y dice el periódico de donde tomo la noticia: «Ante el estado de gravedad que revestía el enfermo, hubo necesidad de dejarlo en el mismo establecimiento, donde quedó esmeradamente servido.»

No quebrarse la mollera, lector, en averiguar lo que así, de esa manera, se ha pretendido expresar: ¡Que antes de que se muriera le acabaron de afeitár!

Dice un diario vallisoletano

—para que así respetos se le guarden— que tiene en su poder, casi a la mano, dos cajas de cerillas que no arden! Creará, sin duda, ¡vaya un destino! que vamos a envidiarle... ¡Tonterías! Tal vez en Santander no haya un vecino que no compere una así todos los días! Si tiene algo, en verdad, bueno y plausible el Monopolio, en medio de sus males, es que ante la cerilla incombustible todos los españoles son iguales!

Circulan duros falsos con el cuño de 1878 y el busto de Alfonso XII. Para tranquilizarnos, dice un periódico que se distinguen de los legítimos por su escaso peso y por su mal sonido.

Ni así los distinguiría yo. Sería preciso, para que yo los distinguiera, que además de su escaso peso y de su mal sonido, fueran cuadrados.

El Gobierno de Chile va a explorar si se ha tragado el mar a la isla en que estuvo Robinson... Pues sí se la ha debido de tragar porque el mar siempre ha sido muy tragón!

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 25 de septiembre de 1896 CUBIERTO 2 PESETAS

Sopa de picadillo. Salmonetes al gratin. Frejoles a la parisien. Pichones estofados. Pan, vino y postre.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. Cerda Masía TELÉFONO N.º 300

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes

Plato del día: Cadera de vaca a la moda.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.

De más pormenores informarán en esta Administración.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 24—4'30 m. (Recibido con retraso.)

Expulsión.—Emboscada.—Tres ahorcados.—Un fusilado.—Ahorcaciones.—Las fuerzas de Pinar.

Telegrafían a «El Imparcial» desde la Habana diciendo que ha sido expulsada una conocida dama, llamada doña Aurelia Castillo, la cual escribió al hermano de Zayas dándole el pésame por la muerte de su heroico hermano, cuyo nombre—decía—vivirá glorioso y bendecido mientras Cuba exista.

En una emboscada preparada por los agentes de orden público mataron tres insurrectos.

Han sido ahorcados en la Cabaña tres secuestradores.

En Guanabacoa ha sido fusilado el soldado madrileño Francisco Rubio, que mató a un sargento.

Marcharon: Segura, a Pinar, y Rubín, a Cienfuegos.

El total de las fuerzas que tendremos en Pinar será de 40 batallones.

Madrid 24—7'15 n.

Camino de Filipinas

Ha llegado a Port-Said el «Isla de Luzón», continuando su viaje a Filipinas. Las tropas van satisfechas.

Oficiales y soldados saludan a sus familias.

Madrid 24—7'25 n.

La nieve.—Peste bubónica.—Bolsa de París

Han caído en Suiza grandes nevadas. En Bombay se ha declarado la peste bubónica.

En la Bolsa de París el exterior español ha bajado 20 céntimos, a causa de llevar descuento el Banco de Inglaterra.

Los derviches.—En Turquía

Dicen de Londres que centenares de derviches opusieron resistencia a la columna anglo-egipcia que entró en Dongola y fueron muertos.

Las potencias han resuelto reforzar las escuadras que se hallan en aguas de Turquía.

El indulto de Zubizarreta y la opinión en la Habana

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana, el cual, para evitar la censura, ha sido enviado por La Florida y a pesar de ello se supone que habla el general Weyler.

Es el tema de todas las conversaciones en la Habana el indulto de la pena de muerte a favor del insurrecto Zubizarreta, que fue firmado ayer por la Reina.

La noticia ha causado en todos dolorosísima impresión.

El consejo de guerra, apreciando las circunstancias agravantes que concurrían en el procesado, condenó a muerte al Zubizarreta en juicio sumarisimo, y el general Weyler aprobó la sentencia.

MUSEO GÓMIGO (Especial para EL CANTÁBRICO Y OR ROJAS)



Nunca es tarde si la dicha es buena —Ahora, ahora sí que veo moros en la cola... de Cavitel

recibió recomendaciones de la Península y de la Habana, pero todo fue inútil. Entonces la familia de Zubizarreta recurrió a un personaje de la situación actual en Madrid, y el Gobierno pidió a Weyler un extracto de la causa, y a propuesta del mismo Gobierno firmó la Reina el indulto.

Expongo a la consideración pública la situación y el desprestigio que sufren la autoridad del Gobernador general y de los tribunales militares.

Seguir así es de todo punto imposible. Madrid 24—9'30 n.

Organización de fuerzas.—Los oficiales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden disponiendo la organización de una batería y un escuadrón con destino a Filipinas.

La batería se compondrá de 170 hombres y a su formación contribuirán todos los regimientos montados. Llevará un capitán, cuatro subalternos, un médico y un veterinario. El material le constituirá seis cañones Krupp, municiones y carros.

El escuadrón constará de 160 individuos, contribuyendo a formarle los husares y cazadores.

Probablemente no se efectuará sorteo en la oficialidad de caballería, por haber voluntarios bastantes.

En artillería se efectuará sorteo. Madrid 24—10 n.

El coronel Aspiazu.—En libertad

En breve marchará a Filipinas el coronel de caballería señor Aspiazu con objeto de organizar un regimiento de caballería indígena.

En Barcelona se ha decretado la liberación de varios de los presos por el atentado de la calle de los Cambios.

De Blanco.—Bolsín

El general Blanco ha telegrafiado elevando su adhesión al Trono con motivo del santo de la princesa de Asturias.

Ratifica la condenación de la intencionada y nada habla de la insurrección.

Hoy estuvo cerrada la Bolsa. Bolsín, 65'40.

La firma

La Reina ha firmado hoy una propuesta de recompensas y varios destinos y mandos de regimientos de artillería.

También firmó un decreto promulgando la ley anulando las tarifas especiales de la primera y segunda partida del arancel vigente.

Madrid 24—10'30 n.

El escuadrón de Filipinas.—Del empréstito.

El escuadrón de caballería que va a Filipinas llevará un comandante, dos capitanes, seis subalternos, un médico y un veterinario.

El director del Banco Hipotecario ha ofrecido al ministro de Hacienda su concurso para el empréstito.

Consejo de ministros.—El impuesto de navegación

Mañana regresa Linares Rivas y el domingo ó el lunes se celebrará Consejo de ministros. En él se ultimarán la combinación de Gobernadores.

Bajo la presidencia del director de Aduanas se reunirá mañana los directores del tráfico y administradores de las compañías de ferrocarriles para tratar de la forma de hacer efectivo el impuesto de navegación en la parte que incumba a dichas compañías.

Cambio de política.—Un despacho de Dupuy

El «Heraldo» dice que personas llegadas de San Sebastián hablan de negociaciones que si dieran resultado cambiarían

totalmente la política. Parece que no sólo se trata de un Gabinete Pidal, sino que en él se dará representación lucida al elemento militar.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de Dupuy de Lome confirmando el embargo del vapor «Tres Amigos» y la detención del cabecilla Núñez. Afirma que el Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado a las autoridades de Cayo-Hueso el arresto del doctor Castillo, secretario de las juntas revolucionarias de Nueva York.

Madrid 25—12:30 m.

Oficial de Manila

Una partida de 800 hombres atacó los puestos avanzados de Tuy Siang, con el propósito de invadir Batangas, siendo rechazada por las tropas del regimiento 73, enviadas para auxiliar al destacamento de Tuy Siang, compuesto de guardias civiles, los cuales se batieron tres días heroicamente.

Nos mataron cuatro y nos hirieron otros cuatro.

El enemigo tuvo 50 muertos y numerosos heridos, figurando entre ellos el cabecilla Pucu.

También ha sido rechazada otra partida, procedente de Cavite, que intentaba penetrar en Batangas.

Hoy atacó a la descubierta, notándose movimiento hacia Bulacán.

Redoblo la vigilancia.

La marina cañoneó a varios pueblos rebeldes de la costa, entre Cavite y Punta Santiago.

RICARDO.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 24—2:30 t.

Firma de hoy

Ha sido promulgada la ley anulando las tarifas especiales en los aranceles.

Don Luis Jávega ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Granada.

Firmóse una extensa combinación de mandos militares, ninguno de los cuales afecta a esa provincia.

San Sebastián 24—11:30 n.

Un rumor.—Fiesta aristocrática. Hoy se ha dicho con insistencia que el Czar de Rusia y el Presidente de la república francesa vendrán aquí el día 10 de octubre para saludar a la Reina. Ignoro el fundamento de este rumor.

Esta noche se celebra una gran fiesta aristocrática en el palacio del barón de Satrustegui, con asistencia de la alta sociedad aquí residente. Ahora se está bailando el cotillón.

M.

Ultima hora

Madrid 25—1:50 m.

Noticias de Filipinas.—Rumor de relevo.—Disgusto de Weyler.

Telegrafian a «El Imparcial» desde Hong-Kong diciendo que el vapor «Musset», que salió el 17 de Manila, llevó noticias de los asesinatos de que fueron víctimas los párrocos de Santa Cruz y Rosario.

Los rebeldes realizaron hechos vandálicos en Silang, Arae y otros puntos.

El enemigo ocupa ocho de los veinte pueblos que existen en la provincia de Cavite. Tienen armas de fuego y aumentan la rebelión, esperando aún refuerzos de la isla de Negros.

Considérase probable el relevo del general Blanco.

Créese que el general Weyler está profundamente disgustado.

Madrid 25—2:15 m.

Petardos

En la madrugada de anteayer, unos soldados encontraron en la verja del jardín del ministerio de la Guerra, por el lado que da al paseo de Recoletos, dos petardos, uno de pólvora y otro de dinamita, con las mechas apagadas. Han sido enviados al Parque de Artillería.

En el sitio en que estaban no podían ocasionar daño alguno aunque hubiesen estallado.

RICARDO

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcaba Daiz y Velarde, 11, 2.ª derecha

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Banco Santander, Papel Paris 8 div., Premio del oro alfonsino, Premio del oro en onzas.

Operaciones efectuadas ayer 24 de septiembre. Hay bastantes de valores del Estado; no así de locales, para los que abunda dinero, especialmente para Alar, Obligaciones ferrocarril Cantábrico y Santander Bilbao. Sobre los demás valores nos referimos a nuestra nota de ayer.

COCINA DE "EL CANTÁBRICO"

MINUTA PARA EL 25 DE SEPTIEMBRE

COMIDA

Sopa de caldo consumado; muggles con salsa mayonesa; cebollas rellenas; guisado de carnero a la castellana; ensalada de escarola; flan americano.

Sopa de caldo consumado. En dos litros de agua, con las mismas legumbres y con la misma sazón que lleve un buen puchero, se cuece un kilogramo de vaca, limpio el trozo escrupulosamente de toda grasa. Al mismo tiempo, sobre fuego muy vivo, se medio asa una gallina; es decir, se colora y se tuesta bien, sin que esté cocida por dentro. Se echa el ave en el puchero y que cueza hasta que la vaca esté perfectamente cocida. Esta operación no puede durar menos de ocho horas. La ebullición será muy lenta, pero sin interrumpirse para nada, y el caldo ha de reducirse a una mitad. Este caldo consumado, que se toma al natural, ó que sirve como el mejor de los caldos para todas las sopas de caldo, es fácil de hacer y no es costoso, relativamente, para las casas que por hábito lo confeccionan. La carne de gallina en picadillo tiene muchas aplicaciones: para rellenos, croquetas, etc. etc. Además este buen caldo es preferible á todos aquellos que, con el nombre francés de consommé, se hace con más gasto y con sujeción á recetas complicadas que no entendiéndi ni el que las conchibó. (De EL PRACTICÓN, de don Angel Muro, y con su autorización.)

Frivolidades

CHARADA

Ayer tres dos con Manolo que es todo no despreciable y di dos primera á Pepe que también es muy amable. La Chata.

JEROGLÍFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

Calabazas di al viudo don Timoteo, porque sé que á su esposa la dió sofleo. Paca la chalequera.

A la charada en acción

ALCAZAR

Al jerooglífico comprimido último OIR

Han acertado las dos charadas: La Cátedra, Pepino y Bombita, La Chata, El duende, Raul M. Dopené, El Catedrático, Aurora Chiroto, Dos alcaoides, El más perezoso, El Vizconde de Mérida.

La charada: El moro mago T Salgas, Juana Torre Sos.

Charada en acción: Saporito y Guasaviva, Pingajo y Tiritaña.

Lo del «Anís estrellado»

Para demostrar hasta dónde puede llegarse comprimiendo, si se admite lo del Anís, puso el moro mago T Salgas el comprimido Mundo, cuya solución es oír.

Y lo explica así el moro: Oír, al revés, es río; un río es el Ebro; Ebro, al revés, es Orbe, y Orbe equivale á Mundo.

Esto no se puede admitir, claro, pero, á mi juicio, el Anís estrellado tampoco.

Votan conmigo en contra los famosos frivolidadistas, Dos que trabajan etc., que en una preciosa carta, que por su extensión no puedo publicar, prueban, á mi modo de ver, la inadmisión y anulación de su deseada vuelta al campo frivolidadero.

Y votan en favor los también muy distinguidos frivolidadistas Pepino y Bombita.

Ahora que sentencie el Nuncio.

F.

Cosucas

Un niño se asoma al pozo del jardín, y exclama: —Papá; ven, ven, que en el pozo hay un niño como yo.

—Calla, animal; si tiene tantas barbas como tu padre.

**

—¿Está el señor vizconde? —Sí, señor.

El recién llegado recorre toda la casa y no encuentra al amo. —No me ha dicho usted que estaba en casa el señorito! No le veo por ninguna parte. —Es porque ha salido. Pero me tiene dicho que para usted siempre está en casa.

Lo primero que debe procurar toda persona, es tomar los medicamentos en estado de pureza, y por esta razón tiene tantos consumidores el Bicarbonato de sosa químicamente puro del Farmacéutico Torres Muñoz, de Madrid, San Marcos, 11; porque es soluble y no hace daño y se vende en cajitas de 2 y 4 reales en todas las farmacias bien surtidas. Exigir la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.

VINO DE BUGEAUD. Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAGNA

Compañía, 22. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Gran surtido en paraguas de lana y seda. Rebaja de precios en todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

Se venden

dos pisos primeros en la calle de San Sebastián, número 6, con huerta y árboles frutales. Precio arreglado. Informarán en esta Administración.

10-1

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Se necesita un chico para recados. Carbajal, 7.

GERVEZA INGLESA SIN ALCOHOL

ÚNICA EN EL MUNDO MARCA: HOP ALE. De venta en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos.

Fonda de Alceda

Wenceslao Canales. Precio máximo de hospedaje, 5 pesetas. Coche gratis al baño.

LA ZARAGOZANA.—Viajeros y familias. Hospedajes desde 6 pesetas.—Preciados, 4, principal, Madrid.

BILBAO

GRAN HOTEL RESTAURANT de Francisco Ocerinjáuregui JARDINES, 3. Comidas á todas horas. Servicio inmejorable desde 3 pesetas en adelante.



Medoc

VINO FINO DE RIOJA A PESETAS 8 LOS 16 LITROS, SIN CASCO

Se sirve á domicilio envasado en botellas de 1 litro.

PORRES Y GONZALEZ LA UNIVERSAL, Blanca, 19. TELÉFONO 171

TISIS Y GATARROS

Jarabe balsámico de Molina. Con este jarabe se curan la tisis y los catarros del pulmón, bronquios y laringe, mejor que con ninguna de las preparaciones conocidas. Su composición y modo de usarlo está indicado en el prospecto que acompaña al frasco. Depósito general en Santander: Droguería de los señores Pérez Molino y Compañía; y en Madrid, Melchor García.

Venta en todas las farmacias

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESUS PARA SEÑORITAS EN TORRELAVEGA

Las señoritas de Piqué, doña María, doña Matilde y doña Aurora, maestras superiores, directoras de este acreditado Centro de enseñanza, puesto á la altura de los mejores de su clase, tanto de España como del extranjero, no omiten medio alguno para que sus discípulas obtengan provechosos resultados.

Instalado en edificio independiente, situado en la calle de la Libertad, con magníficos y ventilados locales, se dan, además de la 1.ª enseñanza superior completa de la mujer y de las labores de todo género, clases especiales de lengua francesa teórico-práctica, dibujo de adorno, natural, de figura, paisaje, acuarela, pintura, música, canto y piano.

El año escolar empieza el 1.º de octubre y termina el 31 de julio. Se dan reglamentos al que los pida.

Cátedra musical

Clase de violín, piano, solfeo, canto, acompañamiento y armonía y composición y violoncello. A domicilio y en su casa.

RUAMAYOR, NÚM. 37, 3.º

Buen negocio

Un comerciante ya establecido necesita un socio que aporte dos mil duros de capital para ampliación del comercio cuyo porvenir sería seguramente próspero. Informarán en esta Administración.

ACADEMIA MERCANTIL

Preparación para los exámenes de Ingreso, Periciado y Profesorado Mercantil

por D. DIONISIO AJENJO DE LOZAR. Premio extraordinario de la Escuela Superior de Comercio de Madrid. Daiz y Velarde, 21.

LA ECONOMICA

NUEVO TALLER DE TINTORERIA

LAVADO DE ROPAS Y QUITAMANCHAS

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian asimismo en seco y al agua, sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños; mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, en especial lutos, á las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la Central de "La Económica" (nueva tintorería) Carbajal, 17, y para mayor comodidad del público en las sucursales de la misma en esta-Blanca, 6, y Atarazanas, 3; y en Santoña, don Facundo Manrique.

Liquidación verdad SÓLO POR 15 DÍAS

Por reforma de local se liquidan con gran rebaja de precios todas las existencias DE LA

CAMISERÍA CUBANA COLEGIO "LEON XIII" INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Este Colegio abrirá sus clases el día 1.º de octubre. Al efecto, cuenta con la eficaz cooperación de los señores:

- D. FRANCISCO LAMERA Y VÁZQUEZ, Doctor en Sagrada Teología. D. IGNACIO OLAVIDE Y CARRERA, Doctor graduado en Filosofía y Letras y Archivero-Bibliotecario. D. RICARDO DE AMELA Y ORTIZ, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. D. RAMON NOVAL Y CAGIGAL, Licenciado en Filosofía y Letras. D. GABRIEL TAYLOR Y QUINTANA, Profesor de Dibujo.

La matrícula continuará abierta hasta las diez de la noche del día 30 de septiembre. Para más detalles, pidáncese prospectos al Director del Colegio

D. Ramón Noval y Cagigal Daiz y Velarde, 5, 1.º

GRAN FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS Y LICORES J. DÍAZ Y COMPAÑIA CARIÑENA

Especialidades de la casa: ANISETE DÍAZ, Vino espumoso, Ron del Negro, Cafeña, Ponche de Ron Jamaica espumoso.

Este último es una agradable y aromática crema, desconocida en España, de la cual pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres formas distintas.

1.º Al destapar la botella produce la misma efervescencia que el mejor champagne, y para tomarlo espumoso deben reunirse de tres á seis personas.

2.º Al poco rato de haberla descorchado pierde la efervescencia y queda un licor ó crema tónico, agradable y reconstituyente.

3.º Mezclando una parte de Ponche con tres de agua, es uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azúcar.

Puntos de venta en Santander: en los ultramarinos de los señores García hermanos, S. Carre y Compañía, doña Eloísa López (viuda de Ceballos), Barredo hijo y Mardones, Daniel Cuevas, y en los cafés. 4-810

EL PORTFOLIO LA VUELTA AL MUNDO CON TODA COMODIDAD

Para que exponerse á las molestias del mareo de la alimentación defectuosa de las camas duras y del mal servicio

cuando se puede viajar cómodamente, hojeando el Portfolio de fotografías por 75 céntimos cuaderno?

EL CANTÁBRICO ha adquirido una colección de fotografías de

LAS MARAVILLAS DEL UNIVERSO

La colección se compone de 16 cuadernos y cada cuaderno contiene 16 vistas.

PUNTOS DE VENTA

EN SANTANDER: Papelería de P. Urtasun, Plaza Vieja, y en la Administración de este periódico.

EN TORRELAVEGA: Comercio de LOS CHICOS, de los señores Rodrigo y Piñero.

EN SANTOÑA: (edición española) imprenta de don Ricardo Meléndez.

Cuadernos de venta: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 y 19.

En breve llegará el cuaderno 20 y último.

Por la Montaña

con un prólogo de D. José M.º de Pered

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtasun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

COLEGIO "SAN FRANCISCO"

Animas, 6 y 8.—SANTANDER

Adquirido recientemente el nuevo y espacioso local mencionado, el día 15 del corriente reanuda este Colegio las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, así como las especiales de comercio é idiomas.

Desde el día 1.º del próximo octubre se establecerán clases nocturnas de las mismas asignaturas.

PRECIOS MUY MÓDICOS. DIRECTOR: D. Raimundo Menéndez. ADMINISTRADOR: D. Juan Rasilla.

Boletín del día

RELIGIOSO. Santo de hoy: Santa María de Cervellón, San Lope y la Conmemoración de San Fermín.

MARÍTIMO

Mares. Plamares: 5:14 mañana y 5:28 tarde. Bajamares: 11:29 mañana y 11:43 noche.

Movimiento de buques

Entradas. Vapor Nieta, de 686 ts., cap. Sentache, de Liverpool con carga general.

Idem Pilar, de 410 ts., cap. Caro, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Patache Emilio, de 47 ts., cap. Villamin, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Despachados. Vapor Sotileza, de 71 ts., cap. Juria, para Vigo, 12 bultos cloves.

Idem Teresa, de 827 ts., cap. Arana, para Bilbao con 8 bultos muebles.

Idem Gijón, de 446 ts., cap. García, para Bilbao con 12 bultos aceite.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various types of advertisements.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

Advertisement for baskets and trunks: POR 5 PESETAS Cestas-Fiambres CON SORPRESA PARA VIVJES, EXCURSIONES Y TOROS SE VENDEN San Francisco, núm. 1 SANTANDER

Advertisement for carpentry and funeral services: DAOIZ Y VELARDE, 19 CARPINTERÍA DE MANUEL BLANCO Y SUCURSAL DE LA BIEN MONTADA FUNERARIA DE TOMÁS HORGA

Advertisement for urinary ailments: PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Includes an image of a ship and text: MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ

El Relámpago INVENTO PRODIGIOSO para dar brillo a los pavimentos de madera, baldosa y demás clases, muebles y correajes.

A Santoña por el ferrocarril de Santander a Bilbao en los vapores ZARCETAS, que están en combinación con todos los trenes a su paso por la estación de Tretó.

Viuda de Corpas FARMACIA 24, SAN FRANCISCO, 24. Nuestros bizcochos purgantes y vermifugos hacen expulsar a los niños toda clase de lombrices y les libran de muchas enfermedades.

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION papel viejo

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLÚ. Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.—Frasco, UNA peseta. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 49, BLANCA, 49

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofreció á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

DROGUERÍA GENERAL PÉREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

EL PORTFOLIO. Ha llegado el cuaderno 19. En breve llegará el 20 y último

TIPOGRAFÍA DE «EL CANTÁBRICO» CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (JUNTO A LA IGLESIA) SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.